深化改革 锐意进取
积极推进全省红十字工作创新发展

——在吉林省红十字会七届四次理事会议上的工作报告
（2019年3月12日）
2018年工作完成情况
一、发挥党委政府助手作用，积极参与灾害救援和人道救助工作
一是积极参与应急救援，加强应急救援能力建设。松原市宁江区5.7级地震发生后，松原市红十字会应急救援队立即携带50顶帐篷赶赴灾区，参与抢险救灾、物资发放和转移安置等工作，省红十字会工作组随即赶赴震中地区考察灾情，调拨400床棉被保障受灾群众的基本生活。在抗击苏力台风灾害中，争取总会支援款物50多万元。为提高应对自然灾害能力，省红十字会组织中国红十字（吉林）医疗救援队和赈济、心理、蓝天救援队，在松原市开展了地震救援模拟演练。
二是扎实开展人道救助工作。继续支持市州开展人道救助，拨付救助款30万元。继续救助白血病患儿，支出50万元。持续实施总会小天使基金、天使阳光基金项目，救助先心病、白血病患儿130人，发放救助款390多万元。元旦春节期间，省红十字会开展“红十字博爱送万家”活动，筹措70万元的救助物资发放到全省各地，为困难群众送去党和政府的关怀。继续开展“红十字爱心圆梦大学”活动，资助100名贫困学生每人3000元，帮助他们顺利入学，得到广泛好评和称赞。
三是推进民生实事惠及全省肿瘤患者。2018年，省红十字会开展的肿瘤救助项目被列入省政府民生实事。全年共救助肿瘤患者3049人，12897人次，拨付救助款5250万元，被省直机关工委评为建功“十三五”突出业绩项目。
二、加强沟通协调，积极争取项目助力精准扶贫
一是争取红十字国际委员会和总会的支持，为扶贫包保村125户贫困户发放生计资金77万元。支持包保的贫困村项目建设，帮助改善基础设施和人居环境整治，推进贫困户异地搬迁。争取博爱家园项目6个，每个40万元，总计240万元，支持延边和白城6个贫困村，积极推进环境改造，扶持生计发展，开展能力培训，扶贫成效显著。
二是积极推进红十字博爱品牌项目建设。争取中国红十字基金会的支持，援建我省6个红十字博爱卫生站，每个15万元，总计90万元。争取中国红十字基金会博爱小学项目，项目资金35万元，在柳河县援建红十字博爱小学1所。
三是认真落实民政部、全国老龄办、红十字总会关于红会参与养老事业的意见要求。争取总会养老项目资金30万元，省红会配资10万元，与长春市绿园区至爱养老院合作建设“红十字养老服务培训基地”，为养老机构培训管理和服务人员，传播先进护理理念。
四是与省妇联、省扶贫办、省民政厅、省残联联合举办了“吉林省‘魔豆妈妈’创业扶贫大赛”，旨在鼓励支持女性自强自立，身残志坚，评选出24位身处困境但自强不息的女性，发放了创业鼓励金，向全社会传递和展示广大妇女姐妹脱贫励志的正能量。
三、广泛组织发动，推进应急救护培训和项目筹资工作
一是积极推进应急救护培训“五进”工作，全年省红会举办救护员培训班26期，普及急救知识15000人次。与吉林大学联合组织“万名新生学急救”活动，在新生军训期间开展急救技能培训，吉林大学将这项培训纳入新生必修课，将持续开展下去，中央电视台进行了播报。
二是贯彻落实总会关于参与运动赛事救护服务工作的要求，连续两年组织红十字救护员参与马拉松救护服务，红会志愿者参与了现场急救，受到组委会好评。在长春市朝阳区实验小学建成了应急救护生命安全体验教室，争取总会项目在延边建成了2个生命安全教育基地。
三是积极组织开展“互联网”筹资工作。我会遴选2个项目参加全国红会系统“99”公益日筹资大赛，筹资近50万元，获评中国红十字基金会潜力项目，为开展互联网筹资工作积累了宝贵经验。2018年，全省红会系统筹资12757万元，省红会本级筹资5600多万元。省红会目前救助基金5个，救助实力显著增强。
四、加大宣传力度，推进基层组织建设
一是贯彻落实总会关于“网上红十字会”建设指导意见，加强网络宣传工作，丰富官方网站、微信公众号、微博的内容功能，完善网站捐款系统模块，提高公众号的活跃度。拟定了红会系统信息公开方式、内容，规范信息发布，全力打造公开透明的红十字会。
二是组织策划大型宣传活动。成功举办了吉林省纪念第71个“‘5·8世界红十字日’暨红十字博爱周”捐赠、宣传、义诊活动，募捐善款和物资522万元，安立佳副省长为爱心企业颁发了奖牌，6家参与义诊活动的医院，现场向群众发放免费药品。在清明、世界献血者日、世界艾滋病日等重点纪念日，都组织了面向社会的宣传活动。在长春市主要街路推出红十字公交站亭公益广告30块，扩大了红十字会救助项目的社会影响。针对大学生举办青春善言行夏令营。
三是加强省红十字会信息化工作，进一步完善省红十字会官方网站。推动各市（州）红十字会官方网站建设。以中国红十字会网络平台为基础，加强对灾害管理、财务管理、组织建设等信息化系统的应用。
四是开展了基层红十字会“双三一”（一人一坊一网络，一队一品一红会）创建工作，按照“六有”标准（有兼职红会秘书长、工作场地、志愿服务队伍、宣传栏、服务项目、活动开展），推进红十字基层组织建设，得到总会领导的重视和肯定。
五、关爱生命健康，稳步推进人体器官捐献和造血干细胞捐献工作
一是推动器官捐献工作发展。配合省卫健委完善了器官捐献的制度规范。与省卫健委、吉大一院联合举办“人体器官捐献缅怀纪念活动暨宣传普及活动”。全年完成器官捐献87例，捐献大器官232个，成功挽救了240名重病患者，使120名眼病患者重见光明，登记志愿者达到5000多名。
二是推进造血干细胞捐献工作。按总会部署，进行了造血干细胞资料库的清库工作。与卫健委联合发文，推动无偿献血和造血干细胞捐献工作。目前，我省共招募捐献志愿者5.9万人，成功捐献71例。在全省无偿献血表彰大会上，吉林省造血干细胞捐献者资料管理中心被授予“无偿献血促进奖”。
六、加强自身建设，积极推进红十字会改革工作
一是开展业务培训和交流。提升红会系统干部的政治理论素养和业务能力水平，拓宽工作视野，组织全省红十字会系统专职干部50余人赴苏州大学社会学院国际红十字运动研究中心开展学习培训。
二是加强系统党建工作。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合学习宣传贯彻落实党的十九大精神，在全系统组织开展“学经典著作、做实践先锋”活动，组织党员赴白山育林孤儿院学习慰问，赴四保临江战役纪念馆、通化抗联教育基地、扶贫包保村、中共一大会址进行党性教育。2018年省红十字会被省直机关工委评为“文明单位”。
三是加强纪律作风建设。认真落实省委关于加强和改进巡视巡察工作的要求，认真查找廉政风险点，确保管党治党工作部署要求落到实处，推动干部作风大整顿活动深入开展。健全完善管理制度。按照中央八项规定及实施细则精神和省委具体规定精神,持之以恒纠正“四风”。修订机关规章制度32项，落实“只跑一次”服务规范，强化效能建设。
四是按照总会和省委省政府的部署要求，积极推进改革工作。目前，省红十字会已完成改革方案的起草工作，呈报省政府审定。为适应红十字会改革和工作发展的需要，在省委省政府领导的重视下，省编办大力支持，省红会机关已参照总会调整了编制，增加内设机构1个，增加编制5个，增设副会长1名，与总会对应，改处为部。调整后，省红会内设机构分别为：办公室、赈济救护部、组织宣传部、筹资与财务部，工作进一步理顺。
存在的问题
当前吉林省红会工作面临的主要问题：一是县市区级红会体制理顺难度较大，严重制约红十字事业发展。二是基层红会人员偏少，经费不足，不利于红十字工作的开展。三是我省红会系统整体筹资能力还很弱，救助实力不强。
2019年工作安排
2019年是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要一年，是决胜全面建成小康社会的关键之年，也是全面深化红十字事业发展的改革之年。我们要全面贯彻落实党的十九大、中央和省委关于群团改革工作会议精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，提高政治站位，全面加强党的领导，以“增三性、去四化”为目标，全面推进红十字事业改革创新，广泛动员社会资源支持参与红十字事业，解放思想，振奋精神，真抓实干，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。
以改革为动力，推进红十字事业持续健康发展
《中国红十字会总会改革方案》为红十字会深化改革指明了方向。各级红十字会要认真落实改革要求，抓住改革契机，加强自身建设，推进改革创新，切实做好各项人道救助工作，充分发挥党和政府人道领域工作助手的作用，服务吉林高质量发展。
二、以建会一百周年为重点，提升红十字会社会影响力
2019年，是吉林省红十字会建会100周年，省红十字会将举办纪念大会、图片展等系列活动，传承人道理念。围绕这一主题，我会将充分利用各类传播手段，继续加大红十字会法、红会历史、人道救助活动的宣传力度，讲好红会故事，营造良好社会氛围。
三、推进实施办法修订，规范红十字会各项工作
新修订的《中华人民共和国红十字会法》对红十字会承担的职责作了补充和完善，红十字会的工作范围和内容有了新的拓展。为推进红会法的贯彻落实，省红十字会积极争取省人大社会建设委员会支持，将我省实施办法修订工作纳入2019年工作日程。
四、加强人道资源动员工作，增强红十字事业发展实力
2019年，省红十字会将以贯彻落实总会《关于加强人道资源动员工作的意见》为切入点，组织“众筹扶贫大赛”“99公益日宣传”等活动，聚焦困难群众的实际需要，继续发掘我省筹资潜力，不断增强自身救助实力，更好惠及困难群众。
五、聚焦核心重点项目工作，确保“三救三献”业务进展
继续完善备灾仓储库建设，加强对红十字应急救援队的管理和指导。与吉林大学等高校开展合作，继续推进应急救护培训“五进”。持续推动无偿献血宣传动员，做好造血干细胞捐献和器官捐献服务工作，开展好肿瘤救助、骨病救助、“博爱送万家”等人道救助。
六、继续加强机关和系统党建，完善机关制度建设
全面加强机关党建和系统党建的指导，落实全面从严治党主体责任，继续推进政治建设、思想建设、组织建设、纪律建设、作风建设。要抓实党建与业务工作相结合，不断丰富党建工作内容，全面提升机关党建科学化水平，以抓好党建助推红十字事业发展再上新台阶。
总之，在新的一年，省红十字会要在省委省政府的正确领导下，在中国红十字会总会的指导下，在各位理事的支持下，振奋精神，齐心协力，脚踏实地，锐意进取，推动我省红会工作取得新的更大进步。


